
+48 (32) 433 33 30 Ministerstwo Energii
www.gov.pl/energia ul. Przemysłowa 26
me@me.gov.pl 00-450 Warszawa

BM-WPR.053.43.2025.AZ
Warszawa, 2026-01-05

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na otrzymaną interpelację nr 14140 w sprawie projektu ustawy o zmianie 
ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego oraz niektórych innych ustaw w 
kontekście objęcia przewidywanymi w nim świadczeniami osłonowymi pracowników Zakładu 
Górniczych Robót Inwestycyjnych Polskiej Grupy Górniczej SA, uprzejmie informuję:

Uchwalona ustawa, w brzmieniu przyjętym w toku prac parlamentarnych, w tym w wyniku 
zgłoszonej poprawki poselskiej, wprowadza możliwość korzystania z instrumentów 
osłonowych, tj. urlopu górniczego, urlopu dla pracowników zakładów przeróbki 
mechanicznej węgla oraz jednorazowej odprawy pieniężnej, przez wszystkich pracowników 
przedsiębiorstwa górniczego objętego systemem wsparcia, o ile spełniają oni warunki 
określone w art. 11aa i kolejnych ustawy. Zgodnie z art. 11aa ust. 1 i 2, uprawnienia te 
przysługują pracownikom zatrudnionym w jednostkach przedsiębiorstwa górniczego 
objętego systemem wsparcia, wskazanych w umowie zawartej przez to przedsiębiorstwo z 
ministrem właściwym do spraw gospodarki surowcami energetycznymi. Przepisy nie 
różnicują pracowników ze względu na rodzaj jednostki organizacyjnej, lecz odwołują się do 
kryterium zatrudnienia w strukturze przedsiębiorstwa objętego systemem wsparcia. Należy 
podkreślić, że skorzystanie z danego instrumentu osłonowego następuje wyłącznie po 
potwierdzeniu, iż pracownik nie korzystał wcześniej z analogicznych świadczeń ani odpraw 
przewidzianych w przepisach dotyczących restrukturyzacji górnictwa. Zgodnie z art. 11aa 
ust. 3 ustawy, przyznanie uprawnienia wymaga złożenia przez pracownika wniosku oraz 
uzyskania zgody pracodawcy. Zgoda ta ma charakter uznaniowy i jest udzielana z 
uwzględnieniem konieczności zapewnienia prawidłowego funkcjonowania 
przedsiębiorstwa górniczego, w tym ciągłości procesów technologicznych i bezpieczeństwa 
ruchu zakładu górniczego.
Zakład Górniczych Robót Inwestycyjnych (ZGRI) jest oddziałem Polskiej Grupy Górniczej 
S.A., a więc integralną częścią przedsiębiorstwa górniczego objętego systemem wsparcia. 
Pracownicy ZGRI, jako pracownicy PGG S.A. mogą być objęci zakresem świadczeń 
osłonowych przewidzianych w ustawie. 
Przedmiotowa ustawa wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2026 r.

Z wyrazami szacunku
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